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Chinese kool  -  Teelt in Vlaanderen

De bemestingsnormen in Vlaanderen worden alsmaar strenger. De huidige normen zijn 
intussen dermate streng dat de teelt van Chinese kool in Vlaanderen de facto onmogelijk 
is geworden. De stikstofbehoefte en -opname van Chinese kool ligt immers significant 
hoger dan wat er in Vlaanderen bemest mag worden. Zonder een verhoogde stikstofgift 
die boven de huidige bemestingsnorm ligt, kan dit type kool in Vlaanderen echter niet 
groeien en geteeld worden (cf. uitvoerig gedocumenteerd verzoekschrift; stukken Vlaams 
Parlement, nr. 55 (2021-2022) en inleidende bespreking commissie Leefmilieu, Vlaams 
Parlement d.d. 25 oktober 2022).

Legt een tuinbouwbedrijf dat gespecialiseerd is in Chinese kool de huidige 
bemestingsnormen echter naast zich neer, dan volgen draconische boetes vanuit de 
Mestbank. Boetes die door de rechtbank van eerste aanleg in Brussel reeds onbillijk 
werden geacht en werden kwijtgescholden omdat deze rechtbank de Vlaamse decretale 
bemestingsnormen met betrekking tot de teelt van Chinese kool volkomen onrealistisch 
acht (rechtbank van eerste aanleg Brussel, d.d. 12 april 2021).

Er is met andere woorden hoogdringend nood aan specifieke bemestingsnormen voor de 
teelt van Chinese kool, om onze Vlaamse tuinbouwbedrijven die zich in deze teelt 
specialiseerden de mogelijkheid te bieden hun bedrijfsactiviteiten op legale manier verder 
te laten zetten.

Doet de Vlaamse Regering dit niet, dan is het alternatief dat Chinese kool vanuit andere 
Europese lidstaten of zelfs van buiten Europa in Vlaanderen zal worden ingevoerd.

Het hoeft geen verder betoog dat dit een enorm negatieve milieu-impact zal hebben door 
onder meer stikstofuitstoot van deze internationale transporten, en tot een totaal 
banenverlies zal leiden in onze eigen Vlaamse Chinese koolteelt-sector.

1. Is de minister op de hoogte van deze bemestingsproblematiek in de Vlaamse Chinese 
koolteelt-sector en wat is haar standpunt dienaangaande?

2. Is de minister van plan om in haar geplande MAP-bijsturing (MAP: mestactieplan) 
rekening te houden met deze specifieke sectorgebonden bemestingsproblematiek en 
om voor deze sector een afwijking op de strenge bemestingsnormen toe te staan die 
de teelt van Chinese kool in Vlaanderen alsnog mogelijk maakt? Zo niet, waarom 
niet? Zo ja, hoe zal deze bijsturing er inhoudelijk uitzien?

3. Welke oplossingen ziet de minister om, in afwachting van de uitvaardiging van haar 
geplande nieuwe MAP waarin sectorale uitzonderingen op de bemestingsnormen 



opgenomen kunnen worden, op zeer korte termijn aan de Vlaamse bedrijven die 
gespecialiseerd zijn in de teelt van Chinese kool alsnog de mogelijkheid te bieden om 
deze teelt op legale wijze verder te kunnen zetten en de totale ondergang met 
daaruit voortvloeiend banenverlies in deze tuinbouwsector te voorkomen?
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In Vlaanderen teelden in 2022 19 tuinbouwbedrijven samen 55 ha Chinese kool, dus een 
gemiddelde van 3 ha per tuinbouwer die Chinese kool teelt.

Mijn administratie deelde me mee dat in 2019 proefnemingen inzake de 
stikstofbemesting van de teelt van Chinese kool gebeurden door het Proefstation voor de 
Groenteteelt en de Bodemkundige Dienst van België. De proefnemingen bestonden uit 
verschillende stikstofbemestingsniveaus waarbij de opbrengst en de bewaarkwaliteit van 
de kool werden geëvalueerd en ook het nitraatresidu werd gemeten. De proefnemingen 
gebeurden op drie praktijkpercelen met Chinese kool als tweede teelt na een andere 
groente. De studie werd opgevolgd door de tuinbouwer, de coördinatie van de studie 
gebeurde door het Onderzoeksplatform Duurzame Bemesting en door de Vlaamse 
Landmaatschappij.

De proefnemingen wezen uit dat beredeneerd bemesten heel goede resultaten met zich 
meebrengt, voor de opbrengst en de kwaliteit van de oogst en ook voor het nitraatresidu. 
De conclusies uit het rapport zijn heel duidelijk: de bemesting in de tweede teelt kan en 
moet veel lager zijn dan er nodig is in de eerste teelt. Een hogere stikstofbemesting dan 
de optimale bemesting leidde niet tot betere resultaten. De optimale bemesting van de 
nateelt Chinese kool voor elk van de drie percelen bevindt zich binnen de 
stikstofbemestingsnormen van het Mestdecreet voor twee opeenvolgende teelten van 
groenten uit de groep I, zo leidde men in de studie af. 

Een verhoging van de stikstofbemestingsnorm voor Chinese kool is dus niet nodig en niet 
wenselijk, aangezien goede opbrengsten, kwaliteit en nitraatresidu resultaten mogelijk 
zijn binnen het kader van de huidige maximale bemestingsnormen vastgelegd in de 
mestwetgeving.


